

本草衍義

五

本草衍義卷第十七

通直郎添差充收買藥材所辦驗藥材寇宗奭編撰

石蜜

牡蠣

桑螵蛸

海蛤

石決明

珍珠

秦龜

璫瑁

鯉魚

鱠魚

鯽魚

鰆魚

石龍子

蝟皮

樗鷄

蚱蟬

白殼蟬

露蜂房

塵虫

木蠹

蛞蝓

水蛭

鼈甲

烏賊魚

蟻退

蟻連附

鰻鱺魚

鮫魚皮

河鲀

紫貝

鱸魚

蝦蟆

蠹

蛤蚧

鯀魚甲

蜘蛛

蜻蛉

石鼓

蝶黃

金蛇

烏蛇

白花蛇

蝶

馬陸

螺

蝶
紅

雀巣

卷之三

螢

卷之三

卷之三

蝶

虫

卷之三

馬方

卷之三

甲香

蝶

五
雲
府

本草

卷之二

卷二

卷之三

恭說古新石字不用石鑿既自有本條前煉亦自有法
今人謂之乳糖則虫部石鑿自是妄議不當更言石鑿
也本經以謂白如膏者良由是知石鑿字乃白蜜字無
疑去口既遠亦文字傳寫之誤故今人尚言白沙蜜蓋
經文則陳白而沙新收者惟稀而黃少條蜜蠟故須別
立目蓋是蜜之房攻治亦別至如白蠟又附于蜜蠟之
下此又誤矣本是續上文叙述蠟之用及注所出州土
不當更分之爲二何者白蠟本條中蓋不吉性味止是
言其色白矣既有黃白二色今止言白蠟是取蠟之精
英者其黃蠟直置而不言則蠟陳白則蠟新亦是蜜

陳蠟取新也唐注云除蜜字爲佳今詳之蜜不可
除除之即不顯蠟自何處來山蜜多石中或古木中有
經二三年或一得而取之氣味醇厚人家窠櫨中蓄養
者則一歲春秋一取之取之既數則蜜居房中日小氣
味不足所以不逮陳白者日月足也雖收之絳邇夏亦
敗壞若龕於井中近水處則免湯火傷塗之痛止仍搗
薤白相和雖無毒多食亦生諸風

牡蠣須燒爲粉用兼以麻黃根等分同搗研爲極細末
粉盜汗及陰汗本方使生者則自從本方左顧經中本
聞隱居說其酉陽雜俎已言牡蠣言牡蠣爲

也今則合於地人面向

溺疝瘕小便白濁腎衰不可闕也

海蛤文蛤陳藏器所說是今海中無鷹豈有食蛤蠆者若蛤殼中有肉時尚可食肉既無焉得更有糞中過數多者必爲其皆無廉稜乃有是說殊不知風浪日夕淘汰故如是治傷寒汗不溜搐却手脚海蛤川烏頭各一兩川山甲二兩爲末酒糊和丸大一寸許捏褊置所患足心下壅熱白晝藥以帛總定於暖室中取熱水浸脚至膝上支則水溫又添熱水候遍身汗出爲度凡一二日一次浸脚以知爲度

石决明經云味鹹即是肉也又採肉以供饌及乾致都下北人遂爲珍味肉與殼兩可用方家宜審用之然皆

治目殼研水飛點磨外障睛登萊州甚多

真珠小兒驚熱藥中多用河北塘潔中亦有圍及寸者色多微紅珠母與廉州珠母不相類但清水急流處其色光白水濁及不流處其色暗餘如經

秦龜節生於秦者秦地山中多老龜極大而壽龜甲即非止秦地有四方皆有之但取秦地所出大者爲勝今河北獨流釣臺甚多取龜膏治癆亦入衆藥止此二種各逐本條以其靈於物方家故用以補心然甚有驗璫瑁治心經風熱生者入藥蓋性味全也既入湯火中即不堪用爲器物者是矣與生藥其義同

鯉魚至陰之物也其鱗又主陰極則陽復所以素

問曰魚熟中主叔和曰熟即生風食之所以多發風熱諸家所解並不言日華子云鯉魚涼今不取直取素問爲正萬一家更使食魚則是貽禍無窮矣

蠡魚今人謂之黑鯉魚道家以謂頭有星爲厭世有知之者往往不敢食又發故疾亦須忌尔今用之療病亦止取其一端耳

鯪魚形少類獺有四足腹重墜如囊身微紫色嘗割之中有三小蠅又有四五小石塊如指面許小魚五七枚然無鱗與鮀鯈相類今未見用者

鯉魚腹下黃廿謂之黃鯉此尤動風氣多令人霍亂屢見之向在京師鄰舍一郎官因食黃鯉遂致霍亂

吐利幾至委頓又有白鯉稍瘦大色白二者皆土鱗大者長尺餘其形類蛇但不能陸行然皆動風江陵府西有湖曰西湖每歲夏秋沮河水漲即湖水滿溢冬即復涸土人於乾土下掘得之每及二三尺則有往來鯉行之路中有泥水水涸又下水至復出

鯽魚開其腹內藥燒之治齒

蝦皮取乾皮兼刺用刺作刷治紩帛絕佳此物兼治胃逆開胃氣有功從虫從胃有理焉膽治鷹食病世有養者去而復來久亦不去當縮身藏足之時人溺之即開合穿山甲等分燒存性治痔入肉豆蔻一半末之空肚熱米飲調二錢服隱居所說跳入虎耳及仰腹受啄

事唐本注見擴亦當然

石龍子蜥蜴也今人但呼爲蜴蜥大者長七八寸身有金碧色

仁廟朝有一蜥蜴在右掖門西瀆溝廟中此真是蜥蜴也鄭狀元有詩有樵者於澗下行見一蜥蜴自石罅中出飲水訖而入良父凡百十次尚不已樵者疑不免齶石視之有冰雹一二升樵人訝而去行方三五里大雨至良父風雹暴作今之州縣依法用此祈雨經云治五瘞破石淋利水道亦此義乎

露蜂房有兩種一種小而其色淡黃窠長六七寸至一尺者闊三寸如蠻脾下垂一邊是房多在叢木鬱翳

之中世謂之牛舌蜂又一種或在高木上或屋之下外作固如三四斗許小者亦一二斗中有窠如瓠之狀由此得名蜂色赤黃其形大於諸蜂世謂之元音祀
聖改爲瓠蜂蜀本圖經言十一月十二月採者應避生息之時也今人用露蜂房兼用此兩種

樗雞東西京界尤多形類蠶蛾但頭足微黑翅兩重外一重灰色下一重深紅五色皆具腹大此即樗雞也今人又用之行於血月閏

蚱蟬夏月身與聲皆大者是始終一聲聲仍皆乘昏夜方出土中昇高處背殼坼蟬出所以皆夜出者一以畏人二畏日炙乾其殼而不能燃也至特寒則墜地小兒

蟻之蟻數日亦不須食古人以謂飲風露信有之蓋不
糞而溺亦可見矣西川有蟬花乃是蟬在殼中不出而
化爲花自頂中出又殼治目昏翳又水煎殼汁治小兒
出瘡癰不快甚良

白殼蟻然蟻有兩三番惟頭番殼蟻最佳大而無蛆治
小兒驚風白殼蟻蟻稍等分尖雄尖附子尖共一錢微
炮過爲細末每服一字或半錢以生薑溫水調囁之其
蟻蟻則第二番者以其敏於生育

木蟲大小有二種蟻蟲今人多用之大如蜜蜂腹凹褊
微黃綠色雄霸州順安軍汎塘灘界河甚多以其惟食
牛馬等血故治瘀血血閉

木蟲大小有二種蟻蟲今人多用之大如蜜蜂腹凹褊
微黃綠色雄霸州順安軍汎塘灘界河甚多以其惟食
牛馬等血故治瘀血血閉

四卷四

青囊七

二

木

蟻蟲今人謂之簸箕虫爲其像形也乳脉不行研一枚
水半合瀘清服勿使服藥人知

躄螬七蟲諸腐木根下有之構木津甘故根下多有此
蟲其本身未有完者亦有生於糞土中者雖肥大但腹
中黑不若木中者雖瘦而稍白生研水絞汁瀘清飲之
蛞蝓蝸牛二物矣蛞蝓其身肉止一段蝸牛背上有別有
肉以負殼行顯然異矣若爲一物經中焉得分爲二條
也其治療亦大同小異故知別類又謂蛞蝓是蝸牛之
老者甚無謂蛞蝓有二角蝸牛四角兼背有附殼肉豈
得爲一物也

水蛭陳藏器曰華子所說備矣大者京師又謂之馬

鼈腹黃者謂之馬黃畏鹽然治傷折有功經與注皆不言脩製宜子細不可忽也今人用者皆炒

鼈甲九肋者佳煮熟者不如生得者仍以釀醋灸黃色用經中不言治勞惟蜀本藥性論云治勞瘦除骨熱後人遂用之然甚有據亦不可過剝頭血塗脫肛又燒頭灰亦治

烏賊魚乾置四方人炙食之又取骨鏤爲鉏研細水飛澄下比去水日乾之熟蜜和得所點目中翳緩取效
卷之十一
蠣伊洛絕少今多自京師來京師亦自河北置之今河北沿邊滄瀛州等處所出甚多徐州亦有但不及河北者小兒解臚以蟇并白及爛搗塗額上臚含此物極動風體有風疾人不可食屢見其事河北人取之當八月蠣浪之時直於塘灘岸上伺其出水而拾之又夜則以燈火照捕始得之時黃與白滿殼凡收藏十數日不死亦不食此物每至夏末秋初則如蟬蛻解當日名蠣之意必取此義

原蠶蛾有原復敏速之義此則第二番蛾也白殼蠶條中已具采飼牛代穀又以三升醇酒拌蠶屎五斗用甕蒸熱於暖室中鋪於油單上令患風冷氣閉及近感癰風人就所患一邊卧看溫熱厚蓋覆汗出爲度若虛人須常在左右防大熱昏冒仍令頭面在外不得壅覆未全愈間再作

蠶退治婦人血風此則眼起時所蛻皮是也其蟲退紙謂之蠶連亦燒灰用之治婦人血露

鰻鱺魚生剖燉乾取少許火上微炙候油出坐白刺風以指擦之即時色轉凡如此五七次用即愈仍先於白處微微擦動

鮫魚沙魚皮一寸形稍異令人取皮飾鞍劍餘如經河純經豆無毒此魚實有大毒味雖略然脩治不如法食之殺人不可不謹也厚生者不食亦好蘇子美云河獨于此時貴不數魚蝦此即詩家鄙諷之言未足全信也然此物多怒觸之則怒氣滿腹飄浮水上漁人就以物擦之遠為人獲撒櫈并蘆根汁解其毒

紫貝大二三寸背上深紫有點但黑本經以此燒存性入點眼藥

鱸魚益肝腎補五臟和腸胃食之宜人不甚發病宜然張翰思之也

蝦蟇多在人家渠塹下大腹品類中最大者是遇陰雨或昏夜即出食取眉間有白汁謂之蟾酥以油單裹眉裂之酥出單上入藥用有人病齒縫中血出以紙紺子蘸乾蟾酥少許於血出處挾之立止世有人收三足枯蟾以罔衆但以水沃半日盡見其偽蓋本無三足者

蠹_音其色善腹細觜尖後脚長故善躍大其聲則曰蛙小其聲則曰蛤月令所謂雀入大水化爲蛤者也唐韓

退之詩一夜青蛙啼到曉者是此食之性平解勞熱
蛤蚧補肺虛勞嗽有功治久嗽不愈肺間積虛熱久則
成瘡故嗽出膿血曉夕不止喉中氣塞脅膈喧痛蛤蚧
阿膠生犀角鹿角膠羚羊角各一兩除膠外皆爲屑次
入膠分四服每服用河水三升於銀石器中慢火煮至
半升濾去滓臨卧微溫細細呷其滓候服盡再椎都作
一服以水三升煎至半升如前服若病人久虛不喜水
當沸減水張刑部子皇病極困樞密院送此方遂愈
鱠鯉甲亢山而居亦能水燒一兩存性內荳蔻人三箇
同爲末米飲調二錢服治氣痔膿血甚者加蝦皮一兩
燒入中病即已不必盡劑

蜘蛛品亦多皆有毒經不言用是何種今人多用人家
簷角籬頭陋巷之間空中作圓網大腹深灰色者遺尿
着人作瘡癬

蜻蛉其中一種最大京師名爲馬大頭者是身綠色
雌者腰間一遭碧色用則當用雄者陶隱居以謂青色
大眼一類之中元無青者眼一類皆大此物生化於水
中故多飛水上唐杜甫云點水蜻蜓款款飛

石蠶謂之爲草則繆矣經言內解結氣注中更辯不定
此物在處有附生水中石上作絲蠶如釵股長寸許以
蔽其身色如渥蠶在其中此所以謂之石蠶也今方案
用者絕稀此亦水中虫耳山河中多

蛇蛻從口翻退出眼眶亦退今合眼樂多用取此義也
入藥洗淨

蛇黃椎破中間有如自然銅者佳心悸動火燒赤酒
淬至醉二兩朱砂一兩與蛇黃同研水飛天麻二兩別
爲末與前一味合勻每以半錢少以薄荷湯調食後夜
卧服殊效

金蛇全方書往往不見用

烏蛇尾細長能穿小銅錢一百文者佳有身長一丈餘
者蛇類中此蛇入藥最多嘗於順安軍塘潔堤上見一
烏蛇長一丈餘有鼠狼嘴蛇頭曳之而去是亦相畏伏
爾市者多僞以蛇燻黑色貨之不可不察也烏蛇脊

高凸謂之劍脊烏梢

白花蛇諸蛇鼻向下獨此蛇鼻向上背有方勝花紋以
此得名用之去頭尾換酒浸三日棄酒不用火炙仍盡
去皮骨此物毒甚不可不防也

蜈蚣背光黑綠色足赤腹下黃有中其毒者以烏雞屎
水稠調塗咬處效大蒜塗之亦效復能治丹毒瘤蜈蚣
一條乾者白礬皂子大雷丸一箇百步二錢秤同爲末
醋調塗之又畏蛇蠍不敢過所行之路觸其身則蜈蚣
死人故取以治蜈蚣毒桑汁白鹽亦效

馬陸即今百節虫也身如搓節節有細蹙紋起紫黑色
光潤百足死則側卧如環長二三寸尤者麤如小指西

京上陽宮及內城垣牆中甚多入藥至鮮

蠅噴翁曰諸家所論備矣然終不敢捨詩之意嘗折蠅

而視之果有子如半粟米大其色白而微黃所負虫亦在其中乃青菜虫却在子下不與虫相着又非葉虫及草上青虫類是諸虫皆可也陶隱居所說近之矣人取

此房研細醋調塗蜂蠟

雀瓮多在棘枝上故又名棘剛子研其間虫汁嚦小兒

治驚癇

屎婦此濕生虫也多足其色如蚓背有橫紋蹙起大者長三四分在處有之博覽及下濕處多用處絕少

雀常在大暑前後飛出是得大火之氣而化故如此明

照也今人用者少月余雖曰腐草所化然非陰濕處終無

衣魚多在故書中久不動帛中或有之不若故紙中多似魚其尾又分二歧世用以滅瘢痕

白頸蚯蚓自死者良然亦應候而鳴此物有毒昔有病

腹大夜聞蚯蚓鳴於身有人教用鹽水浸之而愈崇寧

末年隴州兵士暑月中在梓廳前跣立廳下爲蚯蚓所

中遂不救後數日又有人被其毒博識者教以先飲鹽

湯一盃次以鹽湯浸足乃愈今人樂富去土了微炙若

治腎臟風下虛症可驗也竹鎮鹽湯送王荊公所謂

潔素裹太牢俱有味然此蟲獨清廉者也

螻 姜 **蛄** 蛤 此虫當立夏後至夜則鳴月令謂之螻螻鳴

者是矣其聲如蚯蚓此乃是五伎而無一長者

蟻娘大小二種一種大者爲胡蟻娘身黑光腹翼下有
小黃子附母而飛行晝不出夜方飛出至家庭戶中
見燈光則來一種小者身黑暗晝方飛出夜不出今當
用胡蟻娘其小者研三十枚以水噚牛馬治脹結絕佳
然遇而必盡食之

斑貓須糯米中炒米黃爲度妊娠人不可服爲能潰人
肉治淋藥多用極苦人尤宜斟酌一條芫青其用與此
不相遠故附于此

馬刀 京師謂之煇岸春夏入多食然發風痰性微冷
又順安軍界河中亦出蟻大底與馬刀相類肉頗澀人
作鮓以守隣左又不能致遠亦發風此等皆不可多食
今蛤粉皆此等衆蛤灰也

貝子 今謂之貝齒亦如紫貝但長寸餘故曰貝子色微
白有深紫黑者治目中翳燒用北人用之簪帽上爲飾
及綬衣或作蹀躞下垂

甲香善能管香煙與沉檀龍麝用之甚佳

蝎大人小兒通用治小兒驚風不可闕也有用全者有
只用梢者梢力尤功今青州山中石下捕得慢火逼或
烈日中燉蝎渴熱時乃與青泥食之既滿復以火逼殺
之故其色多赤欲其體重而售之故也醫家用之皆悉

去土如蠶人還能禁止之自嘗被其毒兄長禁而止不令故折蠶終不痛翰林禁科具矣

五靈脂行經血有功不能生血嘗有入病眼中翳往來不定如此乃是血所病也蓋心生血肝藏血肝受血則能視目病不治血爲背理此物入肝最速一法五靈脂二兩沒藥一兩乳香半兩川烏頭一兩半炮去皮同爲末滴水丸如彈子大每用一丸生薑溫酒磨服治風冷氣血閉手足身體疼痛冷麻又有人被毒蛇所傷良久之間已昏困有若僧以酒調藥二錢嚥之遂蘇及以藥滓塗咬處良久復嚥二錢其苦皆去問之乃五靈脂一兩雄黃半兩同爲末止此耳後有中毒者用之無不驗此藥雖不甚貴然亦多有僞者

本草衍義卷第十七

本草衍義卷第十八

通直郎添差充收貲藥材所辨驗藥材冠 宗奭編撰

豆蔻

葡萄

蓬蘽

覆盆子

大棗

雞頭實

藕實

芟

栗

櫻桃

橘柚

乳柑子

橙子皮

梅實

枇杷

柿

木瓜

甘蔗

石蜜

沙糖

芋

烏芋

荔枝

杏核人

杏實

桃核

猕猴桃

胡桃

李核人

梨

菴羅果

安石榴

橄欖

榅桲

豆蔻草豆蔻也氣味極辛微香此是對肉豆蔻而名之

若作果則味不和不知前人之意編入果部有似誤義性溫而調散冷氣力甚速花性熱淹置京師然味不

甚美微苦必爲能消酒毒故爲果花乾則巴溶

葡萄先朝西夏持師子來獻使入兼囊葡萄遺州郡

比中國者皆相似最難乾不乾不可收仍酸漸不可食
李白所謂胡人歲獻葡萄酒者是此瘞孢不出多之盡
出多食皆昏人眼波斯國所出大者如雞卵
蓬虆非覆盆也自別是一種雖枯敗而枝梗不散今人
不見用此即賈山策中所言者是此

覆盆子長條四五月紅熟秦州甚多永興華州亦有及
時山中人採來賣其味酸甘外如荔枝櫻桃許大軟紅
可愛失採則就枝生蠶益腎藏縮小便服之當覆其溺
器如此取名食之多熟收時五六分熟便可採烈日曝
仍須薄綿蒙之今人取汁作煎爲果仍少加蜜或熬爲
稀湯點服治肺虛寒採時著水則不堪煎

大棗今先青州次晉州此二等可曬曝入藥益脾胃爲
佳餘止可充食用又

御棗甘美輕脆後衆棗熟以其甘故多生虫今人所謂
撲落酥者是又有牙棗先衆棗熟亦甘美但微酸尖
長此二等止堪嚼不堪收曝今人將乾棗去核於鑄鍋
中微火緩逼乾爲末量多少入生薑末爲湯點服調和
胃氣又將煮棗肉和治脾胃丸藥尤佳入青州棗去皮
核焙乾爲棗圈達都下爲奇果

鷄頭實今天下皆有之河北汾唐樂居人採得春去皮

搗人爲粉蒸潔作餅可以代糧食多不益脾胃氣兼
消化

藕實就蓮中乾者爲石蓮子取其肉於砂盆中乾擦去
浮上赤色留青心爲末少入龍腦爲湯點寧心志清神
然亦有粉紅千葉白千葉者皆不實如此是有四等也
其根惟白蓮爲佳今禁中又生碧蓮亦一瑞也

芰今世俗謂之菱角所在有煮熟取人食之代粮不益
脾又有水菱亦芰也但大而脆可生食和合治療未聞
其用有人食生芰多則利及難化是亦性冷

栗欲乾莫如曝欲生收莫如潤沙中藏至春末夏初尚
如初收摘小兒不可多食生者難化熟即滯氣隔食生

垂往往致小兒病人亦不知所謂補腎氣者以其味鹹
又滯其氣爾湖北路有一種栗頂圓末尖謂之旋栗圖
經引詩言莘音粟者謂其象形也

櫻桃並說以爲櫻非桃類然非桃類蓋以其形肖桃故
曰櫻桃又何疑焉謂如木猴梨葫桃之類亦取其形相
似尔古謂之哈桃可薦

宗廟禮云先薦寢廟者是此唐王維詩云纔是寢園
春薦後非半御苑鳥嚙殘小兒食之纔過多無不作熱
此果在三月末四月初間孰得正陽之氣先諸果孰性
故熟今西洛一種紫櫻至熟時正紫色皮裏間有細碎
黃點此最珍也今亦上供朝廷藥中不甚湏

橘柚自是兩種故曰一名橘皮是元無柚字也豈有兩等之物而治療無一字別者即知柚字爲誤後人不深求其意謂柚字所惑妄生分別亦以過矣且昔橘與晝橘治療尚別矧柚爲別種也郭璞云柚似橙而大於橘此即是識橘柚者也今若不如此言之恐後世亦以柚皮爲橘皮是貽無窮之患矣去古既遠後之賢者亦可以意遠之耳橘惟用皮與核皮天下甚所須也仍湯浸去穰餘如經與注核皮二者須自收爲佳有人患氣嗽將朞或數以橘皮生薑炮乾神麴等分蒸末丸桐子大食後夜臥米飯張三五十丸兼舊患心膀胱緣服此倍愈然亦取其陳皮入藥此六陳中一陳也腎疰腰痛膀胱氣

三十六
行持一
四
清火
竊微炒核去殼爲末酒調服愈

乳柑子今人多作橘皮售於人不可不擇也柑皮不甚苦橘皮極苦至熟亦苦若以皮堅慢分別橘與柑又緣方宜各不同亦互有堅慢者脾胃冷人食其肉多致藏寒或洩利

橙子皮今人止以爲果或取皮合湯待賓未見入藥宿酒未醒食之速醒

梅實食梅則津液泄水二本也津液泄故傷齒腎屬水外爲齒故也王叔和曰以腎腎合爲津慶此語雖鄙然理存焉燻之爲烏梅縣乾藏密器中爲白梅

枳茱江東西湖南北二川皆有之以其形如琵琶故

名之治肺熱者有切花皆最先春也子大如彈丸四五
月熟色若黃杏微有毛肉薄性亦平與葉不同有婦人
患肺熱久嗽身如絳肌瘦將成肺勞以枇杷葉木通款
冬花紫苑杏仁桑白皮各等分大黃減半各如常製治
訖同爲末蜜丸如櫻桃大食後夜服各哈化一丸未終劑
而愈

柿有著蓋柿於蒂下別生一重又牛心柿如牛之心
蒸餅柿如今之市買蒸餅華州有一等朱柿比諸品中
最小深紅色又一種塔柿亦大於諸柿性皆涼不至大
寒食之引痰極甘故如是去皮掛大木株上使風日中
自乾食之多動風火乾者味不佳生則澁以溫水養之
需澁去可食連至自然紅爛澁亦自去乾則性平

木瓜得木之正故入筋以鈆霜塗之則失醋味受金之
制故如是今人多取西京大木瓜爲佳其味和美至熟
止青白色入藥絕有功勝宣州者味淡此物入肝故益
筋與血病腰腎腳膝無方此物不可闕也

甘蔗今川廣湖南北二浙江東西皆有自八九月已堪
食收至三四月方酸壞石蜜沙糖糖霜皆自此出惟川
浙者爲勝

石蜜川浙最佳其味厚其他次之前煉成以鉢象物達
京都至夏月及久陰雨多自消化土人先以竹葉及紙
裹外用石灰埋之仍不得見風遂免今人謂乳糖其作

餅黃白色者今人又謂之搵糖易消化入藥至少
沙糖又次石蜜蔗汁清故費煎練致此黑色治肺大
腸熱兼噉駝馬今醫家治暴熱多以此物爲先導小兒
多食則損齒土制水也及生蟻虫裸虫屬土故因甘
遂生

芋所在有之江浙二川者最大而長京洛者差圓小而
惟東西京者佳他處味不及也當心出苗者爲芋頭四
邊附芋頭而生者爲芋子八九月已後可食至時掘出
置十數日却以好土勻埋至春猶好生則辛而涎多食
滯氣困脾唐杜甫詩曰園收芋栗不全貧者是此以梗
擦蜂蠍處愈

烏芋今人謂之勒臍皮厚色黑肉硬白者謂之猪勒臍
皮薄澤色淡紫肉軟者謂之羊勒臍正二月人採食之
此二等藥罕用荒歲人多採以充糧

荔枝藥品中今未見用惟崔元亮方中收之果實中爲
上品多食亦令人發益熱此物喜雙寶尤可愛

本朝有蔡君謨荔枝譜其說甚詳唐杜牧詩云一騎
紅塵妃子笑無人知是荔枝來此是川蜀荔枝亦可生
置之長安也以核慢火中燒存性爲末新酒調一枚末

服治心痛及小腸氣

杏核人犬傷人量所傷大小爛嚼沃破處以帛繫定至
差無苦又湯去皮研一升以水一升半飴復絞取稠汁

入生蜜四兩甘草一莖約一錢銀石器中慢火熬成稀膏茲誌盛食後夜臥入少酥沸湯點一匙七服治肺燥喘熱大腸祕潤澤五藏如無上證更入鹽點尤佳

杏實本經別無治療日華子言多食傷神有數種皆熟小兒尤不可食多致瘡癬及上鬲熱嗽蓄爲乾果其深赭色核大而扁者爲金杏此等湏接其他皆不逮也如山杏輩只可收人又有白杏至熟色青白或微黃其味甘淡而不酸

桃核人桃品亦多京畿有白桃光小於衆桃不益脾有赤點斑而光如塗油中一種正是月令中桃始華者但花多子少不堪咀惟堪取人唐文選謂山桃發

紅萼者是矣又太原有金桃色深黃西京有崑崙桃肉深紫紅色此二種尤甘又餅上桃如今之香餅子如此數種入藥惟以山中自生者爲正蓋取走泄爲用不取肥好者如傷寒八九日間發熱如狂不解小腹滿痛有瘀血用桃人三十箇湯去皮尖皴炒赤色別研蜜虫三十枚去翅水蛭二十枚各炒川大黃一兩同爲末再與桃人同擣令勻煉蜜丸如小豆大每服二十九桃人湯下利下瘀血惡物便愈乘利再服

猕猴桃今永興軍南山甚多食之解實熱過多則令人藏寒洩十月爛熟色淡綠生則極酸子繁細其色如芥子枝條柔弱高三丈多附木而生淺山傍道則有存

者深山則多爲猴所食

胡桃發風陝洛之間甚多外有青皮包之胡桃乃核也
核中穰爲胡桃肉湏如此說用時湏以湯剥去肉上薄
皮過夏至則不堪食有人患酒楂風鼻上亦將橘子核
微炒爲末每用一錢匕研胡桃肉一箇同以溫酒調服
以知爲度

李核人其窠大者高及丈今醫家少用實合漿水食令
人霍亂澁氣而然今畿內小窯鎮一種最佳堪入
貢又有御李子如櫻桃許大紅黃色先諸李熟此李品
甚多然天下皆有之所以比賢士大夫盛德及天下者
如桃李無處不芬芳也別本注云有野李味苦名郁李

子核入藥此自是郁李人別是一種在木部第十四

卷非野李也

梨多食則動脾少則不及病用梨之意漬當斟酌惟
病酒煩渴人食之甚佳終不能却疾

菴羅果西洛甚多亦梨之類也其狀亦梨先諸梨熟七
夕前後已堪嚼色黃如鵝梨纔熟便臻軟入藥絕稀用
安石榴有酸淡兩種旋開單葉花旋結實實中子紅
孫核甚多秋後經雨則自坼列道家謂之三尸酒云三戶
得此累則醉河陰縣最多又有一種子白瑩澈如水
晶者味亦甘謂之水晶石榴惟酸石榴皮合斷下藥仍
湏老木所結及收之陳久者佳微炙爲末以燒藥米飯

爲丸梧子大食前熱米飲下三十至五十九以知爲度
如寒渭加附子赤石脂各一倍

橄欖味澁食之則甘嚼汁嚥治魚鱗

榅桲食之湧淨去上浮毛不爾損人肺花亦香白色諸
果中惟此多生虫少有不艸者圖經言欲臥噉一兩枚
而寢如此恐太多痞塞胃脘

本草衍義卷第十八

本草衍義卷第十九

通直郎添差充收買藥材辦驗藥材寇 小頭 編撰

白瓜子

白冬瓜

爪帶

甜瓜

冬葵子

蜀葵

黃蜀葵花

子附

莧實

紅人莧附

苦菜

萐苣

蕪菁

菜菔根

菘菜

芥

首蓿

蓼實

水紅附

葱實

薤

韭

白蘘荷

名草

蘇

水蘇

假蘇

香薷

薄荷

藜藿

葫

蒜

芸薹

茄子

馬齒莧

白瓜子寃久瓜人也服食中亦稀用
白冬瓜一二斗許大冬月收為菜盛去汁蜜煎代果患
發背及一切癰疽前一大塊置瘡上熱則易之分敗熱
毒氣甚良

瓜蒂即甜瓜蒂也去瓜皮用蒂約半寸許曝極乾不限多少爲細末量疾每用一二錢匕膩粉一錢匕以水半合同調勻灌之治風涎暴作氣塞倒卧服之良久涎自出或覺有涎用諸藥行化不下但如此服涎即出或服藥良久涎未出含沙糖一塊下咽即涎出此物甚不損人全勝石碌砌砂葷

甜瓜暑月服之永未中暑氣多食未有不利者貧下多食至深秋作痢爲難治爲其消損陽氣故也亦可以如白冬瓜煎漬收

冬葵子葵菜子也四方皆有苗性滑利不益人患癰癧毒熱內攻未出膿者水吞三五枚遂作竅膿出

蜀葵四時取紅單葉者根蔭乾治帶下排膿惡物極驗黃蜀葵花與蜀葵別種并爲蜀葵中黃者也葉心半有紫檀色摘之別爲數處就日乾之不爾即浥爛瘡家爲要藥子臨產時取四十九粒研爛用溫水調服良久產莧實入藥亦稀苗又謂之大莧人多食之莖高而葉紅黃二色者謂之紅莧可淹菜用

苦菜四方皆有在北道則冬方用斃生南方則冬夏常青此月令小滿節後所謂苦菜秀者是此葉如苦苣更狹其綠色差淡近之白乳狀出常常點簇子自落味苦花與野菊相似春夏秋皆旋開花去中熱安心神

萐苣今菜中惟此自初生便堪生啖四方皆有多食醫

人眼蛇亦畏之以入耳以汁滴耳中虫出諸虫不敢食其葉以其心置耳中留虫出路虫亦出有人自長安禁此一物不敢食至今自不昏苦苣擣汁傅丁瘡殊驗青苗蔞乾以備冬月爲末水調傅

蕪菁蘆菔二菜也蘆菔即蘿蔔也蕪菁今世俗謂之蔓菁夏則枯當此之時蔬圃中復種之謂之雞毛菜食心正在春時諸菜之中有益無損於世有功採擷之餘收子爲油根過食動氣河東太原所出極大他處不及也又出吐谷渾後於菜菔條中爾雅釋但名蘆菔全謂之蘿蔔是也則蕪菁條中未合更言及蘆菔二字顯見重複從爾雅爲正

菜菔根即前條所謂蘆菔今人止謂之蘿蔔留河北甚多登萊亦好服地黃何首烏人食之則令人頭髮白世皆言草木中惟此下氣速者爲其辛也不然如生薑芥子又辛也何止能散而已菜菔辛而又甘故能散緩而又下氣速也散氣用生薑下氣用菜菔

菘菜張仲景傷寒論凡用甘草皆禁菘菜者是此菘菜也葉如蕪菁綠色差淡其味微苦菜嫩稍閼不益中虛人食之覺冷

芥似蕪菁葉上紋縠起色尤深綠爲芥子與苗皆辛子尤其多食動風品紫芥與此無異紫色可愛人多食之然亦動風又白芥子比諸芥稍壯其色白入藥用

首蓿唐李白詩云天馬常嘶苜蓿花是此陝西甚多
銅牛馬嫩時人兼食之微甘淡不可多食利大小腸有
宿根刈訖又生

藜實節神農本經第十一卷中水藜子也彼言藜則
用莖此言實節用子故此復論子之功故分爲二條春
初以葫蘆盛水浸濕高掛於火上晝夜使煖遂生紅芽
取以爲蔬以備五辛盤又一種水紅與此相類但苗莖
高及丈取子微炒碾爲細末薄酒調三錢服治瘰疬
久則効効則已

葱實葱初生名葱針至夏則有花於秋月植作高溝壠
旋壅起以備冬用曰冬葱其實一也又有龍角葱每莖
四莖

上出歧如角皮赤者名樓葱可煎湯潦下部子皆辛色
黑有皺紋作三瓣此物大底以發散爲功多食昏人神
薤葉如金燈葉差狹而更光故古人言薤露者以其光
滑難茹之義千金治肺氣喘急用薤白亦取其滑泄也
與蜜同搗塗湯火傷効甚速

韭春食則香夏食則臭多食則昏神子止精滑甚
出糞土爲韭黃最不益人食之即滯氣蓋噏噏欬欬未
之氣故如是孔子曰不時不食正爲此輩花食之動風
白蘘荷八九月間淹貯之以備冬月作蔬果治療只用
主者

蘇此紫蘇也背面皆紫者佳其味微辛甘能散其氣香

今人朝暮湯其汁飲爲無益醫家以謂芳草致豪貴之疾者此有一焉脾胃寒人飲之多泄滑往往人不覺子治肺氣喘急

水蘇氣味與紫蘇不同辛而不和然一如蘇但面不紫及周圍桂牙如鷹齒香少

假蘇荆芥也只用穗治產後血暈及中風目帶上四肢強直爲末二三錢童子小便一小盞調下嚥良久即活甚有驗又治頭目風荆芥穗細辛川芎等爲末飯後湯點一錢風搔遍身濃煎湯淋洗或坐湯中

香薷生山野荆湖南北二川皆有兩京作圃種暑月亦作疎菜治霍亂不可闕也用之無不効葉如茵陳花茸紫在一邊成穗凡四五十房爲一穗如荆芥穗別是一種香餘如經

薄荷世謂之南薄荷爲有一種龍腦薄荷故言南以別之小兒驚風壯熱湧此引藥猶食之即醉物相感爾治骨蒸熱勞用其汁與衆藥熬爲膏

蔽紫蓑音纓雞腸草一物也今雖分之爲二其雞腸草條中獨不言性味故知一物也雞腸草春開小花如菉豆大莖葉如園荽初生則直長大即覆地小戶收之爲壅食之烏驟緩

葫大蒜也其氣極薰然置臭肉中掩臭氣中暑毒人爛嚼三兩瓣以溫水送之下嚥即知仍禁飲冷水又患

暴下血以葫五七枚去梗皮量多少入豆豉搗爲膏可
丸即九梧子大以米飲下五六十九無不愈者又臯刺
爛研一顆塗兩足心下纔止便拭去又將紫皮者橫切
作片子厚一分初患瘡發於背脇間未辨癰痕者若陽
滯於陰即爲癰陰滯於陽即爲疽癰即皮光赤疽即皮肉
紋起不澤並以葫片覆之用艾灸如已痛灸至不痛如
不痛灸至痛初覺即便灸無不効者仍審度正於中心
貼葫灸之世人往往不晤此瘡初見其瘡小不肯多惜哉
蒜小蒜
也又謂之萬苗如葱針根白木者如烏芋子兼根
煮食之又謂之宅蒜華佗用蒜蠶是此物

芸薹不甚香經冬根不死辟蠹於諸菜中亦不甚佳

茄子新羅國出一種淡光微紫色
長味甘今其子已
遍中國蔬圃中惟此無益並無所治止說損人後人
雖有處治之法然終與本經相失圃人植於暖處厚
加糞壤遂於小滿前後求貴價以售既不以時損人益
多不時不食於可忽也

馬齒莧人多食之然性寒滑青黛綠中已著

本草衍義卷第二十

通真郎添姜堯醫藥林所辨驗藥林寇宗奭編撰

胡麻

青囊

大麻子

白油麻

飴糖

生大豆

赤小豆

大麥

青黃白粧米

粟米

丹柰米

陳廩米

春斧頭
細糠附

酒

蕷豆

粳米

稻米

稷米

銓子粟

醋

醬

小麥

胡麻諸家之說參差不一止是今脂麻更無他義蓋其種出於大宛故言胡麻今胡地所出者皆肥大其紋鵠其色紫黑故如此區別取油亦多故詩云松下飲胡麻此乃是所食之穀無疑與白油麻爲一等如川大黃川當歸川升麻上黨入參齊州半夏之類不可與他二者更爲一物蓋特以其地之所宜立名也是知胡麻與白油麻爲一物嘗官於順安軍雄霸州之間備見之又二條皆言無毒治療大同今之用白油麻世不可一日闕

也然亦未至於大寒宜畱審之

青囊音韻即油麻葉也陶隱居注亦曰胡麻葉也胡地脂麻鵲子頗大日華子云葉作湯沐潤毛髮乃是今人所取胡麻葉以湯浸之良久涎出湯遂稠黃色婦人用之梳鬢由是言之胡麻與白油麻今之所謂脂麻者是矣青囊節其葉無疑

大麻子海東來者最勝大如蓮實出毛羅島其次出土郡北地大如豆南地者子小去殼法取麻子帛包之沸湯中浸湯冷出之垂井中一夜勿令着水次日日中曝乾就新瓦上按去殼無揚取仁粒粒皆完張仲景麻丸是用此大麻子

白油麻與胡麻一等但以其色言之比胡麻差淡亦全白今人止謂之脂麻前條已具炒熟乘熱壓出油而謂之生油但可點口須再煎煉方謂之熟油始可食復不中點照亦一異也如鐵自火中出而謂之生鐵亦此義耳

飴糖即糊是也多食動脾風今醫家用以和藥糯與粟米作者佳餘不堪用蜀黍米亦可造不思食人少食之亦使脾胃氣和唐白樂天詩一棕較牙糊者是此

生大豆有綠褐黑三種亦有大小兩等其大者出江浙湖南北黑小者生他處今用小者力更佳炒熟以棗肉同搗之爲麩代糧又治產後百病血熱并中風癥瘕止

痛背強口噤但煩熱癢癢若渴身背腫處嘔逆大豆
五升急水淘淨無灰酒一斗熟豆令微煙出傾入酒瓶
中沃之經一日已上服酒一升取差為度如素不飲酒
即量多少服若口噤即加獨活半斤微微搘破同沃仍
增酒至一斗二升暑月旋作恐酸壞又可研為腐食之
赤小豆食之行小便久則虛人令人黑瘦和燥關西河
北京東西多食之花治宿酒渴病

大麥性平涼有人患繆喉風食不能下將此麵作稀糊
令嚥之既滑膩容易下嚥以助胃氣三伏中 朝廷作
麩以賜臣下作羹造粥

青黃白粱米此三種食之不及黃粱青白二種性皆微
涼獨黃粱性甘平豈非得土之中和氣多邪今黃白二
種西洛間多種為餅尤佳餘用則不相宜然其粒
尖小於佗穀收實少故能種者亦稀白色者味淡
粟米利小便故益脾胃

丹黍米黍皮赤其米黃惟可為糜未堪為餅粘着難解
然亦動風

蕎米此則粟蘖也本穀神散中用之性又溫於大麥蘖
秫米初搗出淡黃白色經久色如糯用作酒者是此米
亦不堪為餅最粘故宜酒

陳廪米今經與諸家注說皆不言是粳米為復是粟米
然粳粟二米陳者性皆冷頻食之令人自利與經所說

稍灰煎煮亦無膏膩入藥者今人多用新粟米至如春
杵頭細糠又復不言新陳稻栗然皆不及新稻栗玉糠
陳則氣味已腐敗

酒呂氏春秋曰儀狄造酒戰國策曰帝女儀狄造酒進
之於禹然本草中已著酒名信非儀狄明矣又讀素問
首言以妾爲常以酒爲漿如此則酒自黃帝始非儀狄
也古方用酒有醇酒春酒杜壇餘胙酒槽下酒白酒清
酒好酒美酒葡萄酒秫黍酒坑酒蜜酒有灰酒新熟無
灰酒地黃酒今有糯酒煮酒小豆麴酒香藥麴酒鹿頭
酒羔兒等酒今江浙湖南北又以糯米粉入衆藥和合
爲麴曰餅子酒至於官務中亦用四夷酒更別中國不
可取以爲法今醫家所用酒正宜斟酌但飲家惟取其
味不顧入藥如何尔然久之未見不作疾者蓋此物損
益兼行可不謹歟漢賜丞相上樽酒糯爲上稷爲中粟
爲下者今入藥佐使專以糯米用清水白麵麴所造
爲正古人造麴未見入諸藥合和者如此則功力和厚
皆勝餘酒今人又以麥蘖造者蓋止是醴爾非酒也
書曰若作酒醴尔爲麴蘖酒則湏用麴醴故用蘖蓋
酒與醴其氣味甚相遼治療豈不殊也

蘿豆有黑白鵲參等皆於豆脊有白路宜者治霍亂筋
梗米白晚米爲第一早熟米不及也平和五藏補益胃
氣其功莫逮然稍生則不益脾過熟則佳

穡六今造酒者是此水田米皆謂之稻前既言梗米即
米乃糯稻無疑溫故可以爲酒酒爲陽故多熱又
人大便堅非糯稻孰能與於此西城記天竺國土澤
蒸稻歲四熟亦可驗矣

稷米今謂之穄米先諸米熟文其香可愛故取以供祭
祀然發故疾只堪爲祿不粘着其味淡

穄子粟其花亦有多葉者其子一穗數千萬粒大小如
葦蘆子其色白隔年種則佳研予以水煎仍加蜜爲穄
粟湯服石人甚宜飲

醋酒糟爲之乞鄰者是此物然有米醋麥醋棗醋米醋
最釀入藥多用穀氣全也故勝糟醋產婦房中常得醋
氣則爲佳酸益血也穄雖黃塗蠶蜜亦取其收而不
散也今人食酸則齒軟謂其水生木水氣弱木氣盛故
如是造乾皮須得此而絳皴故知其性收敛不負酸收
之說

醫聖人以謂不得即不食意欲五味和五藏悅而受之
此亦安樂之一端

小麥暴淋煎湯飲爲麵作糊入藥水調治人中暑馬病
肺寒熱亦以水調嚥愈生嚼成筋可以粘禽蟲

